

# 尋白武士大手購債

# 意求中國打救

歐債危機愈演愈烈，「歐豬」國家國債被市場大舉拋售，紛紛指望擁有龐大外匯儲備的中國當救星。意大利政府證實，財長特雷蒙蒂上周曾與中國代表團會晤，但沒透露會談內容，有報道則指，意方希望中國「大量購買」該國國債。有西方投資機構認為，中國幫助歐洲渡過難關，將建立「白武士」的良好國際形象，未來或有助中國收購歐洲一些敏感資產。



英國《金融時報》報道，中國投資公司董事長樓繼偉上周率領代表團到訪羅馬，與財長特雷蒙蒂和國營金融機構Cassa di Roma會談，後者設立了一隻對外國投資者開放的意大利戰略基金。《華爾街日報》指，中國駐意大使丁偉、中國國家外匯管理局代表亦有出席會議，雙方談論到購買意債的可能性。

## 頻晤中投外管局 意官員望華企投資

報道又指，兩周前，意國官員在北京會晤了中投和外管局的代表，副財長格利里上月則在北京會見了中國多家投資機構的代表。有意國官員表示，雙方不久將舉行進一步磋商。不過報道稱，暫時未知有關會談會否促使中國購入意大利債券。

意大利財政部次長真蒂萊昨日表示，意方並未要求中國購買其國債，但就要求中方考慮向該國工業界投資。

彭博通訊社稱，中國人民銀行拒絕就上述報道置評，並要求有關問題轉交外管局，但外管局、中投及中國駐羅馬大使館均未有回應。

市場憂慮希臘危機擴散，令意債孳息率持續高企，上月更創下加入歐元區以來的新高。今年，意大利公共債務估計將達到國內生產總值(GDP)的120%，在歐元區比率僅次於希臘。該國國債正為通過500億歐元(約5,319億港元)緊縮政策陷於膠着，其稍後拍賣的38.65億歐元(約412億港元)5年期國債，孳息率升至5.6厘新高，顯示投資者仍然缺乏信心。

《金融時報》指，現時意國國債規模為1.9萬億歐元(約20萬億港元)，中國已持有多大比例仍不清楚，一名意方官員則表示，中國持有約4%。意大利陷入債務危機，迫使政府考慮出售一些公司戰略股份的可能性，包括國營電力公司Enel和跨國石油天然氣公司埃尼(Eni)。

## 華爾街日報：難期中國大舉購歐債

歐洲財困國家尋求中國援助早有前科，包括西班牙、希臘及葡萄牙均曾相繼向中國求援。總理溫家寶去年10月便表示，中國會購買希臘國債，以扶持該國造船業。

澳盛銀行宏觀商品研究部主管Nicholas Zhu表示，中國希望協助歐元區保持穩定的意圖明顯，中國將在國際社會被視為「有責任的持份者」。彭博引述一家美國投資機構的報告指，中國頻頻成為「白武士」，將可提升其形象。

然而《華爾街日報》分析指出，中國外管局的投資原則一向是安全、流動性和回報並重，其中尤其重視安全，所以大舉購入意大利等財困國家的債券機會不大，較可能的情况是購買德國或其他低風險國家的債券。分析又指，中投的資金絕大部分已作投資，購入意債的機會更小。

■英國《金融時報》/路透社/彭博通訊社/《華爾街日報》

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2011年9月  
14 星期三  
41897001360013  
聞有陽光 幾陣驟雨  
氣溫：27-32°C 濕度：70-90%  
港字第22480 今日出紙6疊13大張 售6元

## 觀望歐債危機 美股早段反覆

投資者觀望歐債危機最新發展，美股昨日早段表現反覆，一度跌逾60點後回升。道瓊斯工業平均指數中段報11,059點，跌1點；標準普爾500指數報1,167點，升4點；納斯達克綜合指數報2,515點，升20點。

歐洲股市昨日高收，倫敦富時100指數收市報5,174點，升44點；巴黎CAC指數報2,894點，升40點；德國DAX指數報5,166點，升94點。

法國3大銀行股價全線回升，其中法興尾段升超過11%，法巴早段跌10%後，尾市反彈3.45%。

外界傳德國及法國聯手推出援希新方案，亦有指意大利尋求中國購入國債，但均未獲得證實。歐元匯價持續下滑，兌日圓前日最低曾跌至103.9日圓水平，是2001年6月以來新低，昨日稍為回穩至104.9水平；歐元兌美元則跌0.1%至1.3664。

## 外圍喘定 港股ADR回升

受昨晚美股喘定及歐股回穩帶動下，截至昨晚12時，港股ADR全線回升，匯控(0005)升0.42%，報61.61港元；中移動(0941)升0.6%，報78.33港元；國壽(2628)升1.06%，報18.23港元；中石油(0857)升0.97%，報9.38港元；中石化(0386)升0.58%，報7.27港元。

■法新社/彭博通訊社



意大利月初全國罷工示威，抗議政府財政緊縮措施。

# 外交部：中國對歐元區有信心

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)針對英國《金融時報》報道「意大利近日請求中國購買意國債」一事，中國外交部發言人姜瑜13日指出，對於中方來講，我們對歐洲經濟、歐元抱有信心，歐洲會繼續成為中國對外主要投資市場之一。我們也希望與歐盟國家通過擴大經貿、金融、投資等領域的合作，與歐方攜手共同應對挑戰。她還表示，希望歐盟國家採取切實措施確保中國對歐投資安全。

## 吳曉靈：助意國利華利全球

另外，全國人大財經委副主任委員吳曉靈13

日在京表示，幫助意大利對中國和世界都有益。投資者對歐洲債務危機的恐慌是沒有必要的。中國已準備好與其他國家合作，共同提振市場信心。世界可以給意大利一些時間和信心。她還指出，希臘國債收益率暴漲，可能只是一個「短期現象」。她說，「我和大多數人意見一致，歐元不應分崩離析。我們將繼續支持歐洲維持歐元穩定的舉措」。

中國央行前顧問樊綱周二亦對道瓊斯通訊社表示，中國應當考慮買入意大利主權債券，因眼下此類債券具有較高的投資價值，意大利主權債券當前的估值可能相當低。

## 華商「錢」進 歐洲生疑

對於玩囊羞澀的歐洲來說，中國是很吸引人的融資來源。但是從1名中國商人企圖在冰島打造休閒度假勝地所引發的迴響，卻可以看見逐漸增高的懷疑和潛在的反彈，恐將扼殺彼此關係。

正如中國投資非洲小國的嘗試大多未獲關注，中國近來在歐洲的基礎設施計劃、公司併購和國債購買等擴張也是一樣。

前政府官員、詩人、百萬富翁黃怒波則是最新一例。黃怒波同意以8,580萬美元(約6.7億港元)，買下佔地300平方公里、遠在天邊的冰島農場。

## 投資冰島 被指佔資源

雖然他表示這純粹是作為旅館、高爾夫球場和其他休閒服務的投资，外界卻懷疑其背後是更廣闊的中國策略，意在將影響力伸入資源豐富的北極地區。

無論真相為何，專家表示這與大模式相符：中國財富不斷成長、渴望多樣化，都是深入歐洲的拉力。

歐洲外交關係協會的中國計劃協調官李察表示：「中國幾乎是夢遊到了歐洲。」

ECFR今年發布關於中國在歐洲的報告，明



無家可歸者在米蘭街頭行乞。

確比較了中國在歐洲與在非洲的投資方針。

「整體來說，歐洲一直以來幾乎完全只從經濟的角度去看中國，但這可能會有所改變。」

ECFR表示，外界很難估計中國在歐洲投資的真正規模。許多企業經由不透明的金融中心運作，例如香港和大開曼島(Grand Cayman)，幾乎不可能追蹤。但看來沒什麼疑問的是，其數量正快速攀升。

根據ECFR報告指，在截至今年3月為止的6個月之內，中國企業和銀行總共砸下約640億美元(約5,000億港元)的歐洲合約；近來許多資金也湧入問題叢叢的歐元邊陲區，其中30%在葡萄牙、希臘、意大利和西班牙，另外10%則在中歐和東歐。

■路透社

**ULYSSE NARDIN**  
SINCE 1846 LE LOCLE - SUISSE

雅典錶

CLASSICO 鑲金腕錶 8156-111/90  
自動上鍊機芯，瑞士官方天文台認證；  
18K玫瑰金錶殼，防水50米；  
另備有黑色錶盤款式供選擇。

中環：嘉信 2525 5478 • 三寶 2868 1882 • 東方 3470 0009  
尖沙咀：三寶 2735 8481 • 忠信 2366 3026 • 德誠 2368 7722  
太子(彌敦道) 2739 2333 • 太子(北京道) 2369 2123  
銅鑼灣：太子 2808 0021 • 德信 2893 5290  
澳門：威尼人 周大福 +853 2882 8315  
四季酒店 DFS GALLERIA +853 2828 2833  
新濠天地 TIMELESS +853 8590 3366

歡迎蒞臨旗艦店選購：2736 9112  
香港九龍尖沙咀海港城海運大廈二層OT209A舖 • info@ulysses-nardin.com

WWW.ULYSSE-NARDIN.COM